www.most.gov.cn 【字体: 大中小】

我国高端稀土发光材料已具备批量生产能力

日期: 2013年05月08日

科技部

近年来,绿色照明与新型显示等高端应用市场发展迅速,对发光材料提出了更高要求,传统发光材料已逐渐被新型高端稀土发光材料取代。面对市场需求的变化,彩虹集团公司与北京有色金属研究总院等六家单位共同承担了"十一五"863计划"高端应用稀土荧光粉及其规模化制备技术"课题,该课题以发展自主知识产权的新型白光LED、CCFL等高端应用稀土荧光粉和3D-PDP显示、高效稀土上转换以及测热(摩擦)用的特种荧光粉为突破口,以掌握新型稀土发光材料低成本规模化制备技术,形成批量化生产能力为目标。近期,该课题已经通过技术验收。

该课题开发出10余款LED用荧光粉及其规模化制备技术。利用高温高氢还原-破碎-分选-修复再结晶技术,解决了行业内铝酸盐荧光粉形貌和结晶度差共性难题;采用硅基氮化物荧光粉常压技术,批量生产了系列高结晶度、高光效氮化物荧光粉,批量封装后正白光LED器件光效超过1301m/W。

所开发的新型CCFL用荧光粉在光效、流动性及使用寿命等性能方面均得到有效改善,其中荧光粉的粒度在 $3-6\mu$ m范围内可调可控,一次性能达到国外同类粉水平,所制作的CCFL灯管的初始亮度 > 40000 cd/m² (电流 5mA),1000小时衰减小于8%;利用宽色域荧光粉制成背光源的色域范围大于90%NTSC。

开发出5款高效3D-PDP用荧光粉, 粒度约3μm, 余辉时间小于5ms。开发了4种新型测热用稀土发光材料。获得了尺寸在20-50nm的上转化发光荧光粉, 在980nm 红外光激发下上转换发光效率达到3.93%。

课题执行过程中,白光LED 荧光粉的国产化率已从2009年的不足5%提升至目前的30%以上,2011年被高工LED(LED领域领先的专业传媒机构)评选为"国产LED荧光粉第一品牌",CCFL用荧光粉国产化率也从2009年的不足5%上升至目前的35%以上。该课题的顺利实施,有力地推动了我国半导体照明及液晶显示背光源用关键材料的国产化进程以及稀土资源的高附加值利用。

▮ 打印本页 🕨

